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रसायन �वज्ञान  अध्याय 8 
 

जैव-अणु 
 

जैव अणु 

सभी जी󰏎वत 󰇸ा󰏒णय󰎼 के शरीर म󰎶 पाये जाने वाले वे ज󰏎टल काब󰇡󰏑नक 
यौ󰏑गक जो जीवीत 󰇸ा󰏒णय󰎼 मे उनक󰎪 वृ󰏑󰋒 एवं उनका पोषण करते है, उ�े� 
जैव अणु (Biomolecules) कहते है। 

या जैव रासाय󰏑नक 󰏎󰇤याओ मे भाग लेने वाले ज󰏎टल अणुओ को जैव 
अणु कहते है। 

उदा० – काब󰎽हाइ�े�󰇁स, 󰇸ोटीन, 󰏎वटा󰏑मन 󰏓ल󰏎पड, ए󰇊जाइम आ󰏍द । 

जैव अणुओ क󰎪 जैव रासाय󰏑नक 󰏎󰇤या से ऊजा󰇡 󰇸ा󰌇 होती है और यह 
ऊजा󰇡 󰇸�े�क सजीव क󰎪 वृ󰏑󰋒, मर󰍁त, तथा सामा󰋾 अ󰏒भ󰏎󰇤याओ के 󰏓लए 
आव󰍴क है। 

काब󰎽हाइ�े�󰇁स 

ये C , H व O यु󰈷 पॉलीहाइ󰏍󰇰क ऐ󰏙󰍔हाइड या पॉलीहाइ󰏍󰇰क क󰎪टोन होते 
है। 

 

Boa
rd

Stu
dy



● इनका सामा󰋾 सू󰇳 Cx(H2O)y होता है। 
● इनका सरलतम सू󰇳 [CH2O] होता है । 
● इनमे H व O का अनुपात सामा󰋾तः 2:1 होता है| 
 
काब󰎽हाइ�े�󰇁स के 󰈂ोत:- 󰏺ध, ग󰋳ा, म󰈰ा, केला, आम ,आलू, गाजर 
,अंगूर जौ ,बाजरा, 󰊒ार आ󰏍द । 

● उदा०:- �ू�कोज (र󰈷 शक󰇡 रा) → C6H12O6 
● सु󰇤ोज (चीनी) → C12H22O11 
● 󰎐ाच󰇡 → (C6H10O5)n 
 
काब󰎽हाइ�े�ट का वग󰎱करण – 

 
(1) जल अपघटन के आधार पर:- 

(a) मोनोसैकेराइड:- मोनोसैकेराइड म󰎶 सामा󰋾तः तीन से सात तक 
काब󰇡न परमाणु होते ह󰎹 तथा इ󰌄󰎶 󰇤मशः 󰇮ायोस (Trioses), टे󰇮ोस 
(Tettroses), पे󰋣ोस (Pentose), है󰉐ोस (Hexose) तथा Heptose 
(हे󰌅ोस) कहते ह󰎹। 

उदा० → 
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ह�ै�ोस के कुछ अ󰋾 उदा० => �ू�कोज, 󰇹󰈵ोस तथा गैले󰈵ोस 

● 󰇸कृ󰏐त म󰎶 20 󰇸कार के मोनोसैकेराइड होते ह󰎹। 
● मोनोसैकेराइड को सरल शक󰇡 राए भी कहा जाता है 󰉇󰎼󰏎क इनका जल 

अपघट नह󰎰 होता है । 
 

(b) ओ󰏒लगो सैकेराइड:- इनका जल अपघटन होता है । 

● इनम󰎶 2-10 काब󰇡न तक के यौ󰏑गक 󰇸ा󰌇 होता है। 
● 󰇸ा󰌇 दो अणु मोनोसैकेराइड के समान या असमान हो सकते है। 
● उदा० → मा󰍒ोस, सू󰇤ोस व लै󰈵ोस। 
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● Note 󰇮ाई सेकेराइड उदा० → रे󰏍फनोज 
● टे󰇮ासैकेराइड उदा० → �े�क󰎪रोज 
 

(c) पाली सेकेराइड:- इनका जल अपघटन होता है। 

● पाली सेकेराइड म󰎶 असं󰉜 मोनोसेकेराइड इकाईया 󰉳ाइकोसाइडी ब󰋯 
󰋙ारा संयु󰈷 रहती है। 

● यह 󰇸कृ󰏐त म󰎶 सवा󰇡󰏑धक पाया जाने वाला काब󰎽हाइ�े�ट है। इसी󰏓लए इ󰌄󰎶 
जैव ब󰏆लक या 󰇸ाकृ󰏐तक ब󰏆लक कहते ह󰎹 । 

● ये अ󰏎󰇤󰎐लीय, 󰎡ादहीन तथा जल म󰎶 अ󰏎वलेय है । 
उदा० → 󰎐ाच󰇡, सेलुलोस आ󰏍द । 

 

(2) 󰎡ाद के आधार पर:- 

(a) शक󰇡 राएँ (Sugar):- शक󰇡 राएं 󰎡ाद म󰎶 मीठी, जल म󰎶 󰏎वलेय तथा 
󰏎󰇤󰎐लीय ठोस होती है। 

उदा० → �ू�कोस, 󰇹󰈵ोस, सु󰇤ोस, लै󰈵ोस, मा󰍒ोस आ󰏍द। 
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(b) अशक󰇡 राएँ (Non sugar):- अशक󰇡 रा 󰎡ादहीन जल म󰎶 अ󰏎वलेय 
अथवा कोलॉयडी 󰏎वलयन बनाने वाली अ󰏎󰇤󰎐लीय ठोस होती है। 

उदा०→ 󰎐ाच󰇡, सेलुलोस, 󰉳ाइकोजन आ󰏍द । 

 

(3) अपचयन के आधार पर:- 

(a) अपचायक शक󰇡 राएं:- जो शक󰇡 राएं अपचायक के 󰏅प म󰎶 󰇸यु󰈷 होती 
है उ󰌄󰎶 अपचायक शक󰇡 रा कहते है। 

उदा० → �ू�कोस, �ु�󰈵ोज, लै󰈵ोस, मा󰍒ोस आ󰏍द। 

(b) अनअपचायक शक󰇡 राएं:- ये टॉलेन अ󰏒भकम󰇡क तथा फ󰎶 ह󰏓लग 
󰏎वलयन का अपचयन नह󰎰 करती है। 

उदा० → सु󰇤ोज 

मोनोसैकराइड 

ये 󰇸ायः दो भागो म󰎶 󰏎वभ󰈷 होते ह󰎹- 

(1) ऐ󰍔ोस 
(2) क󰎪टोस 
 
�ू�कोज 

जैव जगत मे �ू�कोज को सवा󰇡󰏑धक मह󰋆पूण󰇡 मोनोसैकेराइड माना जाता 
है। 
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�ू�कोज के भौ󰏏तक गुण:- 

● यह �े�त रंग का 󰏎󰇤󰎐लीय ठोस है 󰏓जसका गलनांक1460C है। 
● यह जल म󰎶 घुलनशील है। 
● यह ऐ󰍌ोहॉल म󰎶 अ󰍛 󰏎वलेय है, पर�ु� ईथर म󰎶 अ󰏎वलेय है। 
● यह 󰇸का󰏓शक स󰏎󰇤य यौ󰏑गक है तथा 󰇸ाकृ󰏐तक 󰏅प से (+) �ू�कोज 

अथवा डे󰆷󰇖󰇮ो 󰏅प म󰎶 पाया जाता है। 
● यह प󰏋रवत󰎱 �ु�वण घूण󰇡न दशा󰇡ता है। 
 
�ू�कोज बनाने क󰎪 󰏍व󰏐धयाँ : – 

(1) सु󰇤ोज (चीनी) से:- सु󰇤ोज के जल अपघटन से �ू�कोज तथा 
󰇹󰈵ोज का सम अणुक 󰏑म󰈀ण 󰇸ा󰌇 होता है। 

 
�ू�कोज तथा 󰇹󰈵ोज को इनके 󰏑म󰈀ण से Ca (OH)2 के 󰋙ारा पृथक कर 
लेते है । 

(2) 󰎐ाच󰇡 से – 
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�ू�कोज के गुण : 

(I) �ू�कोज एक ए󰍔ोहै󰉐ोस है, इसे डे󰆷󰇖󰇮ोस कहते है। 
(II) यह 󰎐ाच󰇡 व सेलुलोस का एकलक है। 
(III) �ू�कोज को HI के साथ गम󰇡 करने पर n-Hexane देता है। 

 
(IV) अपचयन – �ू�कोज सो󰏍डयम अमलगम के जलीय 󰏎वलयन से 
अपच󰏑यत होकर सो󰏎व󰎭टॉल बनता है। 

 
(V) �ू�कोज 󰇺ोमीन जल 󰋙ारा ऑ󰉐ीकरण से छ: काब󰇡न परमाणु यु󰈷 
Gluconic Acid देता है। 

 
(VI) �ू�कोज, हाइ󰇰ा󰏡󰉐लऐमीन के साथ 󰏎󰇤या करने पर एक ऑ󰏡󰉐म 
देता है, तथा HCN के एक अणु के साथ सायनो हाइ󰇰ीन देता है। ये दोन󰎼 
अ󰏒भ󰏎󰇤या �ू�कोज मे काब󰎽󰏑नल समूह (>C=0) क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त क󰎪 पु󰏕󰍺 म󰎶 
करती है। 
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ऑ󰉐ीकरण:- �ू�कोज आसानी से आ󰉐ीकृत होता है। 
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(a) फेह󰏒लग 󰏍वलयन से अ󰏐भ󰏌󰇤या:- फेह󰏓लग 󰏎वलयन के साथ �ू�कोज 
Cu2O का लाल अव�े�प देता है। 

 
 

(b) टालेन अ󰏐भकम󰇡क के साथ:- यह रजत दप󰇡न देता है। 

 
 

(c) 󰏐नज󰇡लीकरण:- जब �ू�कोज को सा󰋭 स󰇒�ू�󰏋रक अ󰍃 के साथ 
गम󰇡 करते तो काब󰇡न का काला अव�े�प बनता है। 

 
 

(d) सा󰋭 HCl से 󰏌󰇤या:- जब �ू�कोज को सा󰋭 HCl के साथ गम󰇡 
करने पर 󰏓लव󰏓लक अ󰍃 बनता है। 

 
 

�ू�कोज के परी󰆵ण 
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(1) �ू�कोज को तनु NaOH के साथ गम󰇡 करने पर पहले पीला और बाद 
म󰎶 भूरा जाता है और अ󰋥 मे रे󰏓जन म󰎶 बदल जाता है | 

● तनु NaOH 󰏎वलयन के साथ गम󰇡 करने पर �ू�कोज उ󰊲मनीय 󰏎व󰋾ास 
󰋙ारा �ू�कोज 󰇹󰈵ोस तथा मैनोस सा󰍂 󰏑म󰈀ण बनाता है। 

● यह प󰏋रवत󰇡न लो󰇺ी- डी 󰇺ाइन वान एके󰌀ाइटाइन पुन󰏎व󰎭󰋾ास कहलाता 
है। 

 
(2) �ू�कोज फेह󰏓लग 󰏎वलयन के साथ Cu2O का लाल अव�े�प देता है | 

(3) �ू�कोज टॉलेन अ󰏒भकम󰇡क के साथ रजत दप󰇡ण देता है। 

(4) मौ󰏒लश परी󰆵ण:- α- नै󰇌थोल का ए󰍌ोहॉ󰏓लक 󰏎वलयन को 
�ू�कोज 󰏎वलयन म󰎶 󰏑मलाते ह󰎹। इसम󰎶 सा󰋭 H2SO4 क󰎪 कुछ मा󰇳ा 󰏑मलाने 
पर लाल बैगनी रंग 󰇸ा󰌇 होता है। 
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�ू�कोज क󰎪 󰏌फशर संरचना – 

 
 

�ू�कोज क󰎪 च󰇤󰎪य संरचना / 󰏌फशर 󰇸�े�पण सू󰇳 :– 
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एनोमर / पाइरैनोस / हावथ󰇡 󰇸�े�पण सू󰇳 : 

 
 

󰇹󰈵ोस [C6H12O6]- 

● यह एक क󰎪टो है󰉐ोस होता है। 
● यह �ू�कोस के साथ मीठो फलो व शहद म󰎶 पाया जाता है। 
● औ󰋘ो󰏑गक 󰎑र पर 󰇹󰈵ोस को इनु󰏓लन का तनु हाइ󰇰ो󰉈ो󰏋रक अ󰍃 

󰋙ारा जल अपघटन करके बनाया जाता है। 

 
● यह सू󰇤ोज के जल अपघटन पर �ू�कोज के साथ 󰇸ा󰌇 होता है। 

 
भौ󰏏तक गुण:- 

● इसका गलनांक 1020c है। 
 

Boa
rd

Stu
dy



● यह जल म󰎶 घुलनशील है पर�ु� ब󰎶जीन व ईथर म󰎶 अघुलनशील है। 
● सभी शक󰇡 राओ ंम󰎶 󰇹󰈵ोज सबसे मीठा होता है। 
● �ू�कोज के समान यह भी प󰏋रवत󰎱 �ु�वन घूण󰇡न दशा󰇡ता है। 
 

संरचना [C6H12O6] 

● खुली �ंृ�खला संरचना – 

 
● �ू�󰏋रनीस संरचना – 

 
 
 

 

Boa
rd

Stu
dy



● हावथ󰇡 संरचना 

 
 

ओ󰏒लगोसेकराइड 
 
सु󰇤ोस 

● इसे cane sugar भी कहते है। 
● इसका 󰇸मुख 󰈂ोत ग�े� का रस शुगर वीट है। 
● इसका अनुसू󰇳 C12H22O11 है। 
● यह एक सफेद रंग का 󰏎󰇤󰎐लीय ठोस व H2O म󰎶 󰏎वलेय है। 
● यह अनअपचायक शक󰇡 रा है। 
● इसका गलनांक 180oC है इसे अपने गलनांक से कुछ अ󰏑धक ताप पर 

गम󰇡 करने पर यह भूरा हो जाता ह󰎹। 󰏓जसे केरमैल कहते ह󰎹। 
● यह द󰏔󰆵ण �ु�वन घूण󰇡क होता है तथा प󰏋रवत󰎱 �ु�वन घूण󰇡न 󰇸द󰏓श󰎭त नह󰎰 

करता है। 
 

मा󰍒ोस 

इसे मा󰍒 शक󰇡 रा भी कहते है 󰉇󰎼󰏎क मा󰍒 म󰎶 उप󰏛󰎕󰏐त ए󰇊जाइम 
डाय�े�स 󰋙ारा 󰎐ाच󰇡 का जल अपघटन होकर मा󰍒ोस बनता है। 
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● यह एक �े�त 󰏎󰇤󰎐लीय पदाथ󰇡 है। 
● यह जल म󰎶 󰏎वलेय पर�ु� ए󰍌ोहॉल व ईथर म󰎶 अ󰏎वलेय है | 
● इसका गलनांक 160-165oc होता है। 
● यह द󰏔󰆵ण �ु�वण घूण󰇡क होता है। और प󰏋रव󰏐त󰎭 �ु�वण घूण󰇡न 󰇸द󰏓श󰎭त करता 

है। इसके α 󰏅प का 󰏎व󰏓श󰍺 घूण󰇡न +168o तथा B 󰏅प का +112o तथा 
सा󰌸 का 󰏎व󰏓श󰍺 घूण󰇡न +136 है | 

● तनु अ󰍃 एवं ए󰇊जाइम मा�े�ज 󰋙ारा जल अपघटन होकर दो अणु 
�ू�कोस देता है। 

 
● यह अपचायक शक󰇡 रा है। 
● मा󰍒ोस α D �ू�कोस क़󰎪 दो इकाईयो से 󰏑न󰏑म󰎭त होता है। 󰏓जसके एक 

इकाई का C1 व 󰏺सरी इकाई का C4 के साथ α- 󰉳ाइकोसाइ󰏍डक ब󰋯 
󰋙ारा जुड़ा होता है। 

 

लै󰈵ोस 

● लै󰈵ोस 󰏱󰉨 म󰎶 उप󰏛󰎕त होने के कारण इसे 󰏱ध शक󰇡 रा भी कहते है। 
इसका अणुसू󰇳 C12O22O11 होता है। 

● यह एक �े�त 󰏎󰇤󰎐लीय पदाथ󰇡 है। 
● यह 203°c पर 󰏎वघटन के साथ 󰏎पघलता है । 
● यह द󰏔󰆵ण �ु�वण घूण󰇡क है। 
● लै󰈵ोस B-(D) गैले󰈵ोस तथा B (D) �ू�कोस से 󰏑न󰏑म󰎭त होता है। 
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● यह जल म󰎶 󰏎वलेय पर�ु� ए󰍌ोहॉल तथा ईथर म󰎶 अ󰏎वलेय है | 
● गैले󰈵ोस का C1 तथा �ू�कोस का C4 के म󰋝 B-गलाइकोसाइड बंध 

बनता है । अत: यहां क󰎪 �ू�कोस C4 परमाणु ए󰏙󰍔हाइड के बदलने के 
कारण यह भी अपचयी शक󰇡 रा है। 

 

पाली सैकेराइड:- 

(I) 󰎐ाच󰇡:- इसका सू󰇳 (C6H10O5)n होता है। 

● 󰎐ाच󰇡 पौध󰎼 म󰎶 मु󰉜 सं󰇦󰏍हत पालीसैकेराइड है। 
● यह α – �ू�कोज का ब󰏆लक है तथा दो घटको α -ऐ󰏑मलोस तथा 

ऐ󰏑मलोपे󰏚󰈵न से 󰏑मलकर बनता है। 
● तनु अ󰍃ो 󰋙ारा अपघटन कराने पर यह α – �ू�कोज देता है तथा 

ए󰇊जाइम डाय�े�ज 󰋙ारा जल अपघ󰏎टत होकर 󰎐ाच󰇡 मा�े�ज देता है। 
 

(II) सेलुलोस:- इसका सू󰇳 (C6H10O5)n है। 

● यह 󰏎व󰏓श󰍺 󰏅प से केवल पौधो म󰎶 पाया जाता है। 
● यह वन󰎙󰏐त जगत म󰎶 󰇸चुर मा󰇳ा म󰎶 उपल󰌤 काब󰇡󰏑नक पदाथ󰇡 है। 
● यह पौधो क󰎪 को󰏓शकाओ क󰎪 को󰏓शका 󰏒भ󰏓󰊷 का मु󰉜 अवयव है। 
● तनु H2SO4 के साथ गम󰇡 करने पर यह D- �ू�कोज देता है। 
● सेलुलोस B-D �ू�कोस से बनी �ंृ�खला यु󰈷 पालीसैकेराइड है 󰏓जसम󰎶 

एक �ू�कोस इकाई के C1 तथा 󰏺सरी �ू�कोस के C4 के म󰋝 
󰉳ाइकोसाइडी ब󰋯 बनाता है। 
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(III) 󰉳ाइकोजन:- 󰇸ा󰏒णय󰎼 के शरीर म󰎶 काब󰎽हाइ�े�ट 󰉳ाइकोजन के 󰏅प 
म󰎶 सं󰇦󰏍हत रहता है। 

● इसक󰎪 संरचना ऐ󰏑मलोपे󰏚󰈵न के समान होती है। अत: यह भी α- D 
�ू�कोज का संघनन ब󰏆लक है। 

● इसे 󰇸ाणी 󰎐ाच󰇡 भी कहते है। 
● जब शरीर को �ू�कोस क󰎪 आव󰍴कता होती है तो ए󰇊जाइम 

󰉳ाइकोजन को �ू�कोज म󰎶 बदल देता है । 
● 󰉳ाइकोजन वेट पाउडर है जो जल म󰎶 󰏎वलेय है तथा इसक 󰏎वलयन 

आयोडीन से 󰏎󰇤या करके बैगनी लाल रंग देता है। 
 

󰇸ोटी󰌀(Proteins):-  

● जीव जगत म󰎶 पाये जाने वाले सवा󰇡󰏑धक जैव अणु 󰇸ोटीन है। 󰇸ोटीन के 
मु󰉜 󰈂ोत 󰏺ध, पनीर, दाले, मंूगफली, मछली तथा मांस आ󰏍द। 

● यह शरीर के 󰇸�े�क भाग म󰎶 उप󰏛󰎕त होते है। जीवधा󰏋रयो के बाल, 
󰋆चा, नाखून, हीमो󰉳ो󰏏बन, मांसपे󰏓शयां, ए󰇊जाइम, हाम󰎽न आ󰏍द 󰇸ोटीन 
से बने होते है। 

● ये अ󰏑धकतर जल�े�ही, कोलॉइडी और उ󰉹 अणुभार वाले ज󰏎टल जैव 
ब󰏆लक होते है । 

● 󰇸ोटीन जीवन का मूलभूत संरचना󰋁क एवं 󰏎󰇤या󰋁क आधार बनाते है। 
● 󰇸ोटीन शरीर म󰎶 वृ󰏑󰋒 करता है एवं शारी󰏋रक अनुर󰆵ण के 󰏓लए अ󰏐त 

आव󰍴क है। 
● सभी 󰇸कार क󰎪 󰇸ोटीन α- ऐमीनो अ󰍃ो के ब󰏆लक है। 
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󰇸ोटीन संघटन:- सभी 󰇸ोटीन नाइ󰇮ोजन यु󰈷 ज󰏎टल काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक 
है। नाइ󰇮ोजन के अ󰏐त󰏋र󰈷 C, H, S, O त󰋆 भी उप󰏛󰎕त होते है। 

 
 

󰇸ोटीन का वग󰎱करण:- 

(1) आ󰏛󰊯क आधार पर 󰇸ोटीन को दो भागो म󰎶 बांटा गया ह:ै- 

(a) रेशेदार 󰇸ोटीन:- इसम󰎶 पालीपे󰌅ाइड �ंृ�खलाएं समा󰋥र होती है तथा 
डाइहाइ󰇰ोजन एवं डाइ स󰍜ाइड आब󰋯ो 󰋙ारा संयु󰈷 होकर रेशे जैसी 
संरचना बनाती है। 

● ये जल म󰎶 अ󰏎वलेय होते ह󰎹। 
● उदा०:- 󰏎करे󰏎टन (बाल तथा उन म󰎶), मयो󰏓सन (मांसपे󰏓शय󰎼 म󰎶) आ󰏍द। 
 

(b) गो󰏒लकाकार 󰇸ोटीन:- इसम󰎶 पालीपे󰌅ाइड क󰎪 �ृ�खलाएं कंुडली 
बनाकर गोलाकृ󰏐त 󰇸ा󰌇 कर लेती है। 

● ये जल म󰎶 󰏎वलेय होती है | 
● उदा०:- इ�ु�󰏓लन , हीमो󰉳ो󰏏बन आ󰏍द । 
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(2) 󰇸ोटी󰌀 के जल अपघटन के आधार पर 󰏐न󰌷 भाग󰎼 म󰎶 बांटा गया 
ह ै– 

(a) साधारण 󰇸ोटीन:- ये 󰇸ोटीन जल अपघटन पर केवल α- एमीनो 
अ󰍃 देती है। 

उदा०→ ऐ�ु�󰏑मन, 󰉳ोबु󰏓लन 

(b) संयु󰏚󰉰त 󰇸ोटीन:- इनम󰎶 󰇸ोटीन भाग के साथ अ󰇸ोटीन भाग भी 
जुड़ा रहता है, 󰏓जसे 󰇸ो�े�󰏎टक समूह कहते है। संयु󰏛󰉰त 󰇸ोटीन तीन 󰇸कार 
क󰎪 होती है। 

● (i) �ू�󰏠󰉈ओ󰇸ोटीन:- इसम󰎶 󰇸ो�े�󰏎टक समूह �ू�󰏠󰉈क अ󰍃 होता है। 
उदा०→ �ू�󰏠󰉈न 

● (ii) 󰉳ाइको󰇸ोटीन:- इसम󰎶 󰇸ो�े�󰏎टक समूह काब󰎽हाइ�े�ट होते है। 
उदा०→ माइ󰏓सन 

● (iii) 󰇤ोमो󰇸ोटीन :- इसम󰎶 󰇸ो�े�󰏎टक समूह कुछ वण󰇡क होते ह󰎹। उदा०→ 
हीमो󰉳ो󰏏बन, 󰉈ोरो󰏍फल 

 
एमीनो अ󰍃 (Amino Acid) 

ऐमीनो अ󰍃ो म󰎶 ऐमीन󰎼 (-NH2) तथा काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक (- COOH) समूह 
उप󰏛󰎕त होता है। 
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● 󰇸ोटीन के जल अपघटन से केवल α- एमीनो अ󰍃 ही 󰇸ा󰌇 होते है। 
● ऐमीनो अ󰍃ो म󰎶 अ󰋾 समूह भी उप󰏛󰎕त हो सकते है। 
● 󰉳ाइसीन (Glycine) को उसका नाम मीठे 󰎡ाद के कारण 󰏍दया जाता 

है। 
● कुल ऐमीनो अ󰍃ो क󰎪 सं󰉜ा 20 है। 
 
ऐमीनो अ󰍃ो का वग󰎱करण:- 

 
 

(1) काय󰇡 के आधार पर:- 

(a) आव󰍴क ऐमीनो अ󰍃:- इस वग󰇡 म󰎶 उन ऐमीनो अ󰍃ो को रखा 
गया है, 󰏓जनक󰎪 जीवधा󰏋रयो को स󰉗 आव󰍴कता होती है। इनक󰎪 शरीर 
मे कमी से शारी󰏋रक वृ󰏑󰋒 󰏄क जाती है और मृ�ु� तक हो जाती है। 

● इनक󰎪 सं󰉜ा 10 है तथा ये 󰏐󰇴ओ󰋳ीन, वैलीन, �ु�सीन, आइसो�ु�सीन, 
लाइसीन, मे󰏐थइओ󰏑नन, फे󰏑नल- एले󰏑नन, 󰏎󰇮󰌅ोफेन आ󰏓ज󰎭󰏑नन और 
󰏍ह󰏙󰎐डीन है। 

● इसे सं󰏔󰆵󰌇 म󰎶 TVMILL PATH से 󰇸द󰏓श󰎭त करते है। 
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(b) अनाव󰍴क ऐमीनो अ󰍃:- इस वग󰇡 म󰎶 उन ऐमीनो अ󰍃ो को रखा 
गया है 󰏓जनके अभाव से कोई भी 󰏎वपरीत 󰇸भाव नह󰎰 पड़ता है। 10 
आव󰍴क ऐमीन󰎼 के अलावा शेष इस वग󰇡 म󰎶 आते है। 

 

(2) 󰇸कृ󰏏त के आधार पर – 

(a) अ󰍃ीय ऐमीनो अ󰍃:- इसम󰎶 एक एमीन समूह और दो 
काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक समूह पाये जाता है। इसी󰏓लए इनक󰎪 󰇸कृ󰏐त अ󰍃ीय होती 
है। 

उदा०→ ए󰎙ा󰏎ट󰎭क अ󰍃, �ू�टै󰏑मक अ󰍃 आ󰏍द। 

          

(b) 󰆵ारीय ऐमीनो अ󰍃:- इसम󰎶 दो एमीन समूह व एक काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक 
समूह पाये जाता है। इसी󰏓लए इनक󰎪 󰇸कृ󰏐त 󰆵ारीय होती है। 

उदा० → लाइसीन, आ󰏓ज󰎭󰏑नन, 󰏍ह󰏙󰎐डीन, 󰏎󰇮󰌅ोफेन आ󰏍द। 

(c) उदासीन ऐमीनो अ󰍃:- इसम󰎶 दो एमीन समूह और एक 
काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक समूह पाया जाता है। इसी󰏓लए इनक󰎪 󰇸कृ󰏐त उदासीन होती 
है। 

उदा० → 󰉳ाइसीन, वैलीन, ऐलेनीन आ󰏍द। 
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(3) ऐमीनो समूह क󰎪 󰏜󰎕󰏏त के आधार पर:- 

(a) α- एमीनो अ󰍃:- इनम󰎶 ऐमीनो समूह काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक समूह से α 
󰏛󰎕󰏐त पर होता है अथा󰇡त दोनो समूह एक ही काब󰇡न से जुड़े रहते ह󰎹। 

उदा०- 

 
 

(b) β- एमीनो अ󰍃:- इसम󰎶 󰏛󰎕󰏐त समूह काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक समूह से β 
󰏛󰎕󰏐त पर होता है। 

 
 

(c) Y – एमीनो अ󰍃:- इसम󰎶 ऐमीनो समूह काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक समूह से Y 
󰏛󰎕󰏐त पर होता है। 

उदा०- 
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एमीनो अ󰍃ो के गुणधम󰇡 – 

(1) गलनांक:- इनम󰎶 अ󰍃ीय व 󰆵ारीय दोन󰎼 समूह होने के कारण इनम󰎶 
अ󰋥राअणुक बल 󰇸बल होते है। इसी󰏓लए इनके गलनांक उ󰉹 होते है। 

(2) 󰏚󰊒टर आयन:– अ󰍃ीय काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक अ󰍃 व 󰆵ारीय ऐमीनो 
दोनो 󰇸कार के समूहो क󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त के करण ,एमीनो अ󰍃ो म󰎶 󰏍󰋙�ु�वीय 
संरचना पाई जाती है 󰏓जसे 󰏛󰊒टर आयन कहते ह󰎹। 

(3) 󰏍वलेयता:- ये रंगहीन व 󰏎󰇤󰎐लीय ठोस है। ये जल, अ󰍃 और 󰆵ारो 
म󰎶 󰏎वलेय होते है। पर�ु� काब󰇡󰏑नक 󰏎वलायको अ󰍛 󰏎वलेय होते ह󰎹 | 

(4) असम󰏐मत C परमाणु :- 󰉳ाइ󰏓सन के अलावा अ󰋾 सभी एमीनो 
अ󰍃ो म󰎶 एक असम󰏑मत C परमाणु पाया जाता है। इसी󰏓लए ये 󰇸का󰏓शक 
समावयवता 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

(5) सम󰏍वभव 󰏏ब󰏵:- वह PH 󰏓जस पर एमीनो अ󰍃 󰏎व�ु�त �े�󰇳 से 
अ󰇸भा󰏎वत रहता है तथा इसक󰎪 रासाय󰏑नक 󰏎󰇤याशीलता 󰏛󰎕र हो जाती है, 
सम󰏎वभव 󰏏ब󰏵 कहलाती है। 󰇸�े�क एमीनो अ󰍃 म󰎶 इसका मान 󰏑न󰏘󰍮त 
होता है। 󰏓जस PH पर सम󰏎वभव 󰏏ब󰏵 󰇸ा󰌇 होता है। 

एमीनो अ󰍃ो का मह󰋆:- 

● ये शरीर क󰎪 वृ󰏑󰋒 के 󰏓लए अ�ं�त ज󰏅री है। 
● इनसे पे󰌅ाइड व 󰇸ोटीन का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
● ये शरीर से 󰏎वषैले पदाथ󰎽 को 󰏑न󰍸ा󰏓सत करने म󰎶 सहायता करते है। 
● इनम󰎶 हाम󰎽न का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 
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पे󰌅ाइड ब󰋯 – एक एमीनो अ󰍃 के – NH2 समूह और 󰏺सरे एमीनो 
अ󰍃 के काब󰎽󰏡󰉐󰏓लक समूह के म󰋝 संघनन स󰎶 H2O अणु बाहर 
󰏑नकलता है तथा इनके म󰋝 जो ब󰋯 बनता है उसे पे󰌅ाइड ब󰋯 कहते है। 
इस ब󰋯 को -Co-NH- 󰋙ारा 󰇸द󰏓श󰎭त करते ह󰎹। 

 
 

एमीनो अ󰍃ो क󰎪 सं󰉜ा के आधार पर पे󰌅ाइडो को चार भाग󰎼 म󰎶 
बांटा गया ह:ै- 

● (I) डाईपे󰌅ाइड → दो एमीनो अ󰍃 पर󰎙र जुड़े होते ह󰎹। 
● (II) 󰇮ाईपे󰌅ाइड → तीन एमीनो अ󰍃 पर󰎙र जुड़े होते है। 
● (III) टे󰇮ापे󰌅ाइड → चार एमीनो अ󰍃 पर󰎙र जुड़े होते ह󰎹। 
● (IV) पालीपे󰌅ाइड → इनम󰎶 अनेक एमीनो अ󰍃 पर󰎙र जुड़े रहते ह󰎹। 
 

󰇸ोटीन 

● 󰇸ोटीन वा󰎑व म󰎶 पालीपे󰌅ाइड होते ह󰎹। इनका 󰏑नमा󰇡ण अनेको ऐमीनो 
अ󰍃ो के म󰋝 संघनन से होता है। 󰇸ोटीन जल अपघ󰏎टत होकर एमीनो 
अ󰍃 देती है। 

 

󰇸ोटीन क󰎪 संरचना 

(1) 󰇸ाथ󰏐मक संरचना:- 
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● 󰏎व󰏒भ󰋳 एमीनो अ󰍃ो के पर󰎙र रेखीय 󰇤म म󰎶 पे󰌅ाइड बंघ 󰋙ारा जुड़ने 
से 󰇸ोटीन क󰎪 󰇸ाथ󰏑मक संरचना का 󰏑नमा󰇡ण होता है। 

● 󰇸ाथ󰏑मक संरचना 󰋙ारा एमीनो अ󰍃 क󰎪 󰇸कृ󰏐त सं󰉜ा और इनक󰎪 
󰍨व󰎕ा क󰎪 जानकारी 󰇸ा󰌇 होती है। 

● 󰇸ोटीन क󰎪 󰇸ाथ󰏑मक संरचना म󰎶 पे󰌅ाइड ब󰋯, हाइ󰇰ोजन ब󰋯 और डाई 
स󰍜ाइड ब󰋯 पाये जाते है। 

● 󰇸ोटीन क󰎪 󰇸ाथ󰏑मक संरचना 󰏑न󰌷 󰇸कार से दशा󰇡ते है – 

 
● Z1 व Z2 α- एमीनो अ󰍃 म󰎶 उप󰏛󰎕त 󰏎व󰏒भ󰋳 समूह है। 
 

(2) 󰏌󰋙तीयक संरचना:- 

● 󰇸ोटीन के 󰏍󰋙तीयक संरचना क󰎪 जानकारी पॉ󰏓ल󰎬ग और कोरे नामक 
वै󰆶ा󰏑नक ने दी थी। 

● 󰏍󰋙तीयक संरचना 󰇸ोटीन म󰎶 पालीपे󰌅ाइड �ंृ�खलाओ क󰎪 󰍨व󰎕ा के 󰇸󰏐त 
जानकारी 󰇸ा󰌇 होती है। 

 
→ α- ह�े�ल󰉐 संरचना:- 󰇸ोटीन क󰎪 इस संरचना म󰎶 पालीपे󰌅ाइड 
�ंृ�खलाएं मुड़े 󰏆ए 󰏋रबन क󰎪 भां󰏐त स󰏎प󰎭लाकार होकर हे󰏓ल󰉐 संरचना 
बनाती है। फल󰎡󰏅प 󰇸�े�क ऐमीनो अ󰍃 अव󰏓श󰍺 का – NH समूह 
कु󰊪ली के अगले मोड़ पर 󰏛󰎕त >C-O समूह के साथ हाइ󰇰ोजन आब󰋯 
बनता है | 
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ये 󰇸ोटीन लचीले होते है तथा खीचे जा सकते है। छोड़ने पर अपने पूव󰇡 
󰏛󰎕त म󰎶 चले जाते ह󰎹 | 

→ य󰏍द पॉलीपे󰌅ाइड �ंृ�खलाएं परत के समान 󰍨व󰏛󰎕त होकर ये परते 
एक के ऊपर एक 󰍨व󰏛󰎕त हो तो उसे बीटा (β) �े�ट संरचना कहते ह󰎹। 
इस 󰇸कार क󰎪 संरचना पाली 󰇸ोटीन मुलायम होती है। जैसे- रेशम । 

→ 󰏍󰋙तीयक संरचना म󰎶 󰏎व󰏒भ󰋳 पालीपे󰌅ाइड �ंृ�खलाओ के म󰋝 हाइ󰇰ोजन 
ब󰋯, ऐमाइड ब󰋯, डाईस󰍜ाइड ब󰋯 आ󰏍द 󰎕ा󰏎पत हो जाते है। 

󰇸ोटीन के अणु क󰎪 󰏌󰋙तीयक संरचना – 

 
 
(3) तृतीयक संरचना :- 

󰇸ोटीन क󰎪 तृतीयक संरचना 󰏏󰇳󰏎वमीय होती है| 
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● 󰏎व󰏒भ󰋳 󰏍󰋙तीयक पालीपे󰌅ाइड �ंृ�खलाओ के 󰏎व󰏓श󰍺 󰎕ान पर मुड़कर व 

लुप बनाकर, पर󰎙र अ󰋥राब󰋯 बना लेती है। अत: पालीपे󰌅ाइड 
�ंृ�खलाये गु󰏜󰉺त होकर एक 󰏑न󰏘󰍮त संघनन आकृ󰏐त म󰎶 󰍨व󰏛󰎕त हो 
जाती है, 󰏓जसे 󰇸ोटीन क󰎪 तृतीयक संरचना कहते है । 

● तृतीयक संरचना 󰇸ोटीन अणु का स�ू�ण󰇡 आकार 󰏑नधा󰇡󰏋रत 󰏎कया जाता 
है। 

● गोलाकार 󰇸ोटीन जैसे – हीमो󰉳ो󰏏बन (या मामो󰉳ो󰏏बन) क󰎪 संरचना 
कु󰊪ली के आकार क󰎪 होती है| 

 
(4) 󰇸ोटीन का चतु󰍸 संरचना:- 

दो या दो से अ󰏑धक पालीपे󰌅ाइड �ंृ�खलाएं 󰏑मलकर 󰇸ोटीन क󰎪 चतु󰍸 
संरचना का 󰏑नमा󰇡ण करती है। 

● ये �ंृ�खलाएं हाइ󰇰ोजन ब󰋯, वैधुत संयोजी आकष󰇡ण तथा वा󰊪र वाल 
आकष󰇡ण बल 󰋙ारा संयो󰏓जत रहती है। 

● उदा०:- आइसोजाइम, हीमो󰉳ो󰏏बन [2α, 2B] 
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󰇸ोटीन का 󰏍वकृ󰏏तकरण :- 󰇸ोटीन को गरम करने पर या इनम󰎶 अ󰍃 या 
󰆵ार अथवा भारी धातु लवण 󰏑मलाने पर ये न󰍺 या 󰏎वकृत हो जाती है। 
इसे 󰏎वकृ󰏐तकरण कहते है। 

󰏎वकृतीकरण क󰎪 󰇸󰏎󰇤या म󰎶 󰇸ोटीन क󰎪 󰏍󰋙तीयक व तृतीयक संरचनाये न󰍺 
हो जाती है पर�ु� 󰇸ाथ󰏑मक संरचना म󰎶 कोई प󰏋रवत󰇡न नह󰎰 होता है । 

󰏎वकृ󰏐तकरण दो 󰇸कार का होता है – 

● (I) उ󰊲मणीय 󰏎वकृ󰏐तकरण 
● (II) अनु󰊲मणीय 󰏎वकृ󰏐तकरण 
 
󰇸ोटीन का परी󰆵ण 

(1) बा�ू�रेट परी󰆵ण:- 󰇸ोटीन को 10% NaOH 󰏎वलयन के साथ गम󰇡 
करके, इसम󰎶 थोड़ा सा CuSO4 󰏎वलयन 󰏑मलाने पर भूरे बैगनी रंग का 
󰏎वलयन 󰇸ा󰌇 होता है। 
 
(2) जै󰋩ो󰇸ो󰏍टक परी󰆵ण:- 󰇸ोटीन, सा󰋭 HNO3 के साथ गम󰇡 करने पर 
पीला रंग देती है। NH4OH 󰏑मलाने पर यह नारंगी हो जाता है। 
 

󰇸ोटीन का उपयोग :- 

● ए󰇊जाइन तथा हाम󰎽न सं�े�षण। 
● पे󰏓शयो का 󰏑नमा󰇡ण। 
● शरीर क󰎪 वृ󰏑󰋒 तथा 󰆵󰏐त󰇦󰎑 को󰏓शकाओ तथा ऊतको म󰎶 सुधार करना। 
● ए󰊨ीबाडी के 󰏅प म󰎶 शरीर क󰎪 सुर󰆵ा 󰇸दान करना। 
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● आनुवं󰏓शक ल󰆵ण󰎼 के 󰏎वकास आ󰏍द । 
 

ए󰇊जाइम (Enzyme):- 

ए󰇊जाइम को सव󰇡󰇸थम खमीर को󰏓शकाओ से 󰇸ा󰌇 󰏎कया गया था अत: 
इ󰌄󰎶 ए󰇊जाइम कहते ह󰎹। 

 
मु󰉜तः ये जैव रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤याओ मे भाग लेते है। अत: ये जैव 
रासाय󰏑नक उ�े�रक भी कहते है। 

ए󰇊जाइमो के नामकरण:- 

ए󰇊जाइंम 󰏓जस पदाथ󰎽 पर 󰏎󰇤या करते है उ󰌄󰎶 󰏎󰇤याधार कहते है एवं 
ए󰇊जाइमो का नामकरण उनके 󰏎󰇤याधार के नाम के अ󰋥 म󰎶 ‘एज’ 
लगाकर करते है। 

जैसे -> यू󰏋रएज => यू󰏋रया पर 󰏎󰇤या करता है। 

ए󰇊जाइम󰎼 का वग󰎱करण :- 

(1) ऑ󰏡󰉐डो󰏋रड�े�स:- मनु󰎈 के जी󰏎वत ऊतको क󰎪 उ󰊽ादक 
अ󰏒भ󰏎󰇤याओ म󰎶 भाग लेने वाले ए󰇊जाइम आ󰏡󰉐डो󰏋रड�े�स कहलाते है | 
ये ए󰇊जाइम 󰎕ाना󰋥रण इले󰆷󰇮ॉन तथा H+ आयनो के 󰎕ाना󰋥रण पर 
काय󰇡 करते ह󰎹। 
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उदा०→ 

 
 
(2) 󰇮ांस󰏌फरेस:- परमाणुओ के समूहो का एक अणु से 󰏺सरे अणु पर 
󰎕ाना󰋥रण क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध पर आधा󰏋रत ए󰇊जाइम 󰇮ांस󰏍फरेस कहलाते है | 

(3) हाइ󰇰ोलेस:- ये ए󰇊जाइम बड़े तथा ज󰏎टल अणुओ को 󰏎वघ󰏎टत करके 
उनमे जल का संयोजन कर देते है। उदा०→ 

 
 
(4) लाइऐज:- ये दो 󰇸कार से काय󰇡 करते ह󰎹 – 

● परमाणुओ के समूह से 󰏎󰇤याधार के 󰏍󰋙क ब󰋯ो को हटाना। 
● परमाणुओ के समूहो का 󰏎󰇤याधार के 󰏍󰋙क ब󰋯ो पर योग । 
 
(5) आइसोमरेज:- 󰏎󰇤याधार मे परमाणुओ को अ󰊷: अणुक 󰏎व󰋾ास 
󰇸दान करने वाली अ󰏒भ󰏎󰇤याओ को उ�े�󰏋रत करने वाला ए󰇊जाइम 
आइसोमरेज कहलाता है। 

(6) लाइगेस:- ये ए󰇊जाइम उन अ󰏒भ󰏎󰇤याओ को उ�े�󰏋रत करते ह󰎹, 󰏓जनम󰎶 
ATP के पायरोफॉ�े�ट बंध का 󰏎वख󰊪न होता है तथा दो अणुओ के म󰋝 
ब󰋯 बनता है। 

ए󰇊जाइम क󰎪 󰏌󰇤या󰏍व󰏐ध 
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● ए󰇊जाइम जैव रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤याओ क󰎪 ग󰏐त म󰎶 वृ󰏑󰋒 करते ह󰎹 󰏎क�ु� 
अ󰋥 म󰎶 󰎡यं अप󰏋रव󰏐त󰎭त रहते ह󰎹। 

● ए󰇊जाइम स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 (Activation Energy) को कम कर देते है 
󰏓जसके फल󰎡󰏅प 󰏑न󰌷 ताप󰇤म पर भी अ󰏒भ󰏎󰇤याओ ंग󰏐त बढ़ जाती ह󰎹। 

ए󰇊जाइम क󰎪 󰏎󰇤या󰏎व󰏑ध 󰏑न󰌷 पदो म󰎶 होती है – 

पद-1: ए󰇊जाइम तथा 󰏌󰇤याधार (Substance) क󰎪 󰏌󰇤या से संबुल 
󰏐नमा󰇡ण:- 

 
 
पद-2: उपरो󰈷 संकुल का ए󰇊जाइम म󰋝वत󰎱 संकुल म󰎶 प󰏋रवत󰇡न – 

 
 
पद-3:- EI का उ󰊽ाद संकुल (EP) म󰎶 प󰏋रवत󰇡न – 

EI -> EP 

पद -4: ए󰇊जाइम संकुल उ󰊽ाद (EP), का ए󰇊जाइम तथा उ󰊽ाद म󰎶 
󰏍वघटन:- 

 
ए󰇊जाइम के गुणधम󰇡- 
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1. अ󰏑धकांश ए󰇊जाइम रंगहीन तथा जल एवं लवणो के तनु 󰏎वलयनो म󰎶 
󰏎वलेय होते है। 

2. रासाय󰏑नक 󰏈󰏕󰍺 से ए󰇊जाइम 󰇸ोटीन के बने होते है। (RNA के 
अलावा) 

3. ए󰇊जाइम अ󰏒भ󰏎󰇤या म󰎶 कभी समा󰌇 नह󰎰 होते ह󰎹। 
4. 󰏎कसी भी अ󰏒भ󰏎󰇤या के 󰏓लए ए󰇊जाइम क󰎪 ब󰏆त थोड़ी मा󰇳ा पया󰇡󰌇 

होती है 󰉇󰎼󰏎क ये पुनः 󰇸यु󰈷 हो सकते है। 
5. ए󰇊जाइम 󰏎कसी भी अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 स󰏎󰇤यण ऊजा󰇡 को कम करके 

अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 ग󰏐त बढ़ाते है तथा इनक󰎪 उप󰏛󰎕󰏐त से अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 
दर 1020 गुणा तक बढ़ जाती है। 

6. ए󰇊जाइम अ󰏒भ󰏎󰇤या क󰎪 󰏍दशा अथवा सा󰍂ाव󰎕ा पर इसका कोई 
󰇸भाव नह󰎰 पड़ता। 

7. ए󰇊जाइम शरीर तापमान (310K) तथा सामा󰋾 PH (6-Q) पर 
अ󰏑धक स󰏎󰇤य होते है। 

8. ए󰇊जाइम अ󰏐त󰏎व󰏓श󰍺 होते है। 
9. उ󰉹 ताप, पराबैगनी 󰇸काश, उ󰉹 लवण सा󰋭ता व 󰆵ारीय 

अ󰏒भकम󰇡क ए󰇊जाइम क󰎪 󰇸कृ󰏐त, 󰏛󰎕󰏐त तथा संरचना को 󰏎वकृत कर 
देते है इसे 󰏎वकृ󰏐तकरण कहते ह󰎹। इससे ए󰇊जाइम क󰎪 स󰏎󰇤यता 
समा󰌇 हो जाती है। 

10. कुछ कृ󰏏󰇳म अणु भी ए󰇊जाइम जैसी उ�े�रक 󰏎󰇤याएं 󰏍दखाते है उ󰌄󰎶 
कृ󰏏󰇳म ए󰇊जाइम कहते है। 

 
ए󰇊ज़ाइम क󰎪 उपयो󰏏गता – 
● पाचन 󰇸󰏎󰇤या के उ�े�रण म󰎶। 
● उ󰋘ोगो के कई पदाथ󰎽 जैसे-म󰏍दरा, चमड़े के प󰏋रर󰆵ण म󰎶। 
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● रोगो के उपचार म󰎶 । 
● 󰇖�े�󰌅ोकाइनेज ए󰇊जाइम र󰈷 का थ󰈰ा बनने से रोकने म󰎶 । 
● 󰏺ध के 󰎋󰋬न से पनीर 󰏑नमा󰇡ण म󰎶 आ󰏍द । 
 
हाम󰎽न (Hormones):- 

को󰏓शकाओ के म󰋝 संदेशवाहक का काय󰇡 करने वाले वे रासाय󰏑नक पदाथ󰇡 
जो अत:󰈂ावी �ं�󰏐थय󰎼 से 󰎓ा󰏎वत होते है। हाम󰎽न कहलाते ह󰎹। 

ये जैव रासाय󰏑नक अ󰏒भ󰏎󰇤याओ को 󰇸भा󰏎वत एवं 󰏑नयं󰏏󰇳त करते है। 

हाम󰎽न के 󰇸कार:- ये मु󰉜तः तीन 󰇸कार के होते है – 

(1) पे󰌅ाइड हाम󰎽न – उदा० -> इ�ु�󰏓लन, �ू�कैमान, ऑ󰉐ीटो󰏓सन, 
वैसो�े�󰏓सन । 

हाम󰎽न 󰈂ोत काय󰇡 

(a) इ�ु�󰏓लन अ󰉬ाशय र󰈷 मे �ू�कोज क󰎪 मा󰇳 म󰎶 
कमी 

(b) �ू�कैगान अ󰉬ाशय र󰈷 मे �ू�कोज क󰎪 मा󰇳 
बढ़ना  

(c) ऑ󰉐ीटो󰏓सन 󰏎प�ू�टरी �ं�󰏐थ के पीछे 
क󰎪 पाली 

यह ब󰉹ो के ज󰋼 के समय 
मांसपे󰏓शयो को संकु󰏓चत 
करता है। 

(d) वैसो󰇸ो󰏓सन 󰏎प�ू�टरी �ं�󰏐थ के पीछे यह शरीर से मू󰇳 के 󰋙ारा 
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क󰎪 पाली जल के उ󰋇ज󰇡न को रोकता 
है। 

 

(2) �े�रॉयड हाम󰎽न – उदा० -> टे󰎐ो󰇖󰇮ीएन, ए󰇖󰇮ोजन, 󰇸ोजे󰎐ीयन 
क󰎪ट󰎱सोन | 

हाम󰎽न 󰈂ोत काय󰇡 

(a) टे󰎐ो󰎐ीरान वृषण पु󰏄ष जनन अंगो का 󰏎वकाश 
तथा सामा󰋾 काय󰎽 का 󰏑नयं󰇳ण 
करना । 

(b) ए󰇖󰇮ोजन अंडाशय 󰎓ी जनन अंगो का 󰏎वकाश तथा 
सामा󰋾 काय󰎽 का 󰏑नयं󰇳ण 
करना । 

(c) 󰇸ोजे�े�रोन कॉप󰇡स �ू�󰏎टयम गभा󰇡व󰎕ा का 󰏎वकाश 󰏑नयं󰇳ण 

(d) कॉ󰏎ट󰎭सोन ए󰇰ीनल कॉट󰎷󰉐 जल , लवण , ख󰏑नज , वाशा 
󰇸ोटीन तथा काब󰎽हाइ�े�ट 
उपचयन का 󰏑नयं󰇳ण । 

 
(3) ऐमीन हाम󰎽न – उदा० -> थायरॉ󰏡󰉐न, ए󰏍󰇰नेलीन | 

 

हाम󰎽न 󰈂ोत काय󰇡 
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एं󰏍󰇰ने󰏓लन अ󰏑धवृ󰈰 म󰋝ांश 󰏊दय क󰎪 ग󰏐त एवं र󰈷 दाब मे वृ󰏑󰋒 
करता है। 󰉳ाइकोजन से �ू�कोज 
तथा वसा से वसीय अ󰍃 मु󰈷 

करता है।    

थायरॉ󰏡󰉐न थाइरॉइड सामा󰋾 वृ󰏑󰋒 तथा 󰏎वकाश का 
󰏑नयं󰇳ण । उपापचय क󰎪 दर पर 

󰏑नयं󰇳ण ।   

 

󰏍वटा󰏐मन 

● 󰏎वटा󰏑मन क󰎪 खोज फंक ने 1920 म󰎶 क󰎪 थी। 
● 󰇸ोटीन, काब󰎽हाइ�े�ट तथा वसा के अ󰏐त󰏋र󰈷 वे काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक जो 

सामा󰋾 󰎡ा󰎖, शरी󰏋रक वृ󰏑󰋒 एवं पोषण व पाचन 󰆵मता को बनाये 
रखने के 󰏓लए आव󰍴क होते है, 󰏎वटा󰏑मन कहलाते है। 

● 󰏎वटा󰏑मन मानव शरीर म󰎶 󰏑न󰏑म󰎭त नह󰎰 होते है अत: ये अ󰏐त󰏋र󰈷 आहार 
कारक भी कहलाते ह󰎹 । 

Vitamin → vital + amine 

󰏍वटा󰏐मन का वग󰎱करण 

󰏎वलेयता के आधार पर 󰏎वटा󰏑मन दो 󰇸कार के होते है – 

(1) वसा म󰎶 󰏍वलेय 󰏍वटा󰏐मन:- ये 󰏎वटा󰏑मन जल मे अ󰏎वलेव पर�ु� वसा 
एवं तेल म󰎶 󰏎वलेय होते ह󰎹। 

● ये यकृत तथा (वसा) ऐ󰏍डयोस ऊतक म󰎶 सं󰏓चत रहते ह󰎹। 
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● उदा०:- 󰏎वटा󰏑मन A, D, E, K 
 
(2) जल म󰎶 󰏍वलेय 󰏍वटा󰏐मन:- ये 󰏎वटा󰏑मन जल म󰎶 󰏎वलेय तथा वसा म󰎶 
अ󰏎वलेय होते ह󰎹। ये शरीर म󰎶 सं󰏓चत नह󰎰 रहते अत: इन 󰏎वटा󰏑मनो को 
लगातार लेते रहना चा󰏍हए। ये 󰏎वटा󰏑मन मू󰇳 के साथ उ󰋇󰏓ज󰎭त हो जाते है। 
उदा० – 󰏎वटा󰏑मन B, C, D आ󰏍द। 

Note:- जल म󰎶 󰏎वलेय 󰏎वटा󰏑मन B12 शरीर म󰎶 स󰏓चत रहता है। 

 
󰏎वटा󰏑मन का नाम 󰈂ोत हीनता ज󰏑नत रोग 

(1) 󰏎वटा󰏑मन A मछली के यकृत का 
तेल , गाजर , म󰈲न, 
तथा 󰏺ध 

󰏓जअरा󰇌थै󰏓लया , रा󰇳ी 
अंधता  

(2) 󰏎वटा󰏑मन B1  
       (थपेमीन)  

खमीर , 󰏺ध , हरी 
स󰏜󰌞य , दाले 

बेरी-बेरी , भूख कम 
लगना  

(3) 󰏎वटा󰏑मन B2  
    (राइबो�े�󰏏बन) 

󰏺ध , अंडे क󰎪 सफेदी , 
यकृत , गुदा󰇡  

ओ󰍾 󰏎वदरण , पाचन 
󰏎󰇤या मे अ󰍨व󰎕ा, 
󰋆चा मे जलन  

(4) 󰏎वटा󰏑मन B6 
    (󰏎प󰏋रडॉ󰏡󰉐न) 

खमीर , 󰏺ध , अंड पीत, 
दाले , चना 

मरोड़ पड़ना  

(5) 󰏎वटा󰏑मन B12 मांस , मछली , अंडा , 
दही 

󰇸ाणशी र󰈷ा󰍛ता 

(6) 󰏎वटा󰏑मन C  󰏓स󰇃स फल , अवला 󰎋व󰎱 ( मसूड़ो से र󰈷 
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तथा हरे पते क󰎪 
स󰏜󰌞या 

बहना ) 

(7) 󰏎वटा󰏑मन D  सूय󰇡 के 󰇸काश मे 
उ󰋖ासन , म󰆽ली , अंडे 
का 󰏎पतक 

󰏋रके󰇁स (ब󰉹ो मे ) 
तथा ऑ󰏙󰎐योमैले󰏓शया 
(󰍨सको मे ) 

(8) 󰏎वटा󰏑मन E स󰏜󰌞य󰎼 के तेल  RBC क󰎪 भुरभुरेपन मे 
वृ󰏑󰋒 तथा मांसपे󰏓शयो 
क󰎪 कमजोरी 

(9) 󰏎वटा󰏑मन K हरे प�े� वाली स󰏜󰌞या  र󰈷 के थ󰈰ा जमने के 
समय मे वृ󰏑󰋒 

 
�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 (Nuclic Acid):- 

�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 (Nuclic Acid):- जीव को󰏓शका के ना󰏓शक म󰎶 उप󰏛󰎕त 
वह कण जो आनुवां󰏓शकता के 󰏓लए उ󰊷रदायी होते है, 󰇤ोमोसोम कहलाते 
ह󰎹 जो 󰏎क 󰇸ोटीन तथा अ󰋾 जैव अणुओ ंसे 󰏑मलकर बने होते ह󰎹, �ू�󰏠󰉈क 
अ󰍃 कहलाते है। 

● �ू�󰏠󰉈क अ󰉳 C, H, O, N व P के ज󰏎टल काब󰇡󰏑नक यौ󰏑गक होते है। 
ये मु󰉜तः के󰋭क म󰎶 पाये जाते है| 

● ये �ू�󰏠󰉈योटाइडो क󰎪 ल󰌺ी �ंृ�खला वाले ब󰏆लक होते है अत: इ󰌄󰎶 
पॉ󰏓ल�ू�󰏠󰉈योटाइड भी कहते है। 

 

ये दो 󰇸कार के होते है- 
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(1) डी आ󰉐ी राइबो�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 (DNA) 
(2) राइबो�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 (RNA) 

 
�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 क󰎪 संरचना:- 

�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 रंगहीन ठोस है। जो छोटे जैव अणुओ से 󰏑मलकर बनते ह󰎹। 
वे पूण󰇡 जल अपघटन पर फॉ󰎛ो󰏋रक अ󰍃, शक󰇡 रा व 󰆵ार देते है। 

अत: �ू�󰏠󰉈कं अ󰍃 के तीन घटक होते है – 

(I) फॉ󰎛ो󰏋रक अ󰍃 
(II) शक󰇡 रा 
(III) नाइ󰇮ोजनी काब󰇡󰏑नक 󰆵ार 
 

(I) फा󰎛ो󰏋रक अ󰍃 या फा�े�ट समूह – 

 
 
(II) शक󰇡 रा:- �ू�󰏠󰉈क अ󰍃 के जल अपघटन पर दो शक󰇡 राए D (-) 
राइबोस तथा 2- डीऑॉ󰉐ी (D-) राइबोस 󰇸ा󰌇 होती है। 

राइबोस शक󰇡 रा RNA म󰎶 व डी-ऑ󰉐ी राइबोस शक󰇡 रा DNA म󰎶 पायी जाती 
है। 
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(III) नाइ󰇮ोजन यु󰈷󰆵ार:- ये दो 󰇸कार के होते ह󰎹। 

(a) �ू�रीन 
(b) 󰏎परी󰏑मडीन 

 
(I) �ू�रीन :- ये दो 󰇸कार के होते ह󰎹:- 

● (a) ए󰏍डनीन (A) 
● (b) गुआ󰏑नन (G) 

 
(II) 󰏎परी󰏐मडीन – ये तीन 󰇸कार के होते है:- 

● (a) यूरे󰏓सल (U) 
● (b) थायमीन (+) 
● (c) साइटोसीन (C) 
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Note-> थाय󰏑मन केवल DNA म󰎶 व यूरे󰏓सल केवल RNA म󰎶 पाया जाता 
है। बाक󰎪 तीन󰎼 󰆵ार दोन󰎼 म󰎶 पाये जाते है। 

�ू�󰏠󰉈ओसाइड व �ू�󰏠󰉈ओटाइड :- 

● एक 󰆵ार व शक󰇡 रा के पर󰎙र ब󰏚󰋯त होकर बनने वाला अणु 
�ू�󰏠󰉈ओसाइड कहलाता है। 

● �ू�󰏠󰉈ओसाइड तथा फॉ�े�ट समूह से बनी इ󰋟ाई �ू�󰏠󰉈ओटाइड 
कहलाती है | 

● �ू�󰏠󰉈ओसाइड:- काब󰇡󰏑नक 󰆵ार + शक󰇡 रा 
उदा० → 

 

Boa
rd

Stu
dy



 
 

एडीनोसीन 

�ू�󰏠󰉈ओटाइड (फा�े�ट समूह + �ू�󰏠󰉈ओसाइड) 

अनेक �ू�󰏠󰉈ओटाइड क󰎪 इकाईया आपस म󰎶 󰏑मलकर एक �ंृ�खला बनाती 
है 󰏓जसे �ू�󰏠󰉈क अ󰍃 कहते ह󰎹। 
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एडीनाइ󰏒लक ए󰏒सड 

    

         

 

 

 

�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 क󰎪 󰇸ाथ󰏐मक संरचना:- 

�ू�󰏠󰉈क अ󰍃 क󰎪 वह संरचना जो उसम󰎶 शक󰇡 रा, फा�े�ट तथा नाइ󰇮ोजन 
󰆵ार के पर󰎕र जुड़ने के 󰏎व󰏓श󰍺 अनु󰇤म को दशा󰇡ती है, 󰇸ाथ󰏑मक संरचना 
कहलाती है।  
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DNA क󰎪 󰏌󰋙तीयक संरचना:- जे󰍆 वाटसन तथा फै󰏟󰌀ल 󰏎󰇤क ने DNA 
क󰎪 󰏍󰋙तीयक संरचना के बारे म󰎶 बताया । 

 

Boa
rd

Stu
dy



इनके अनुसार DNA म󰎶 �ू�󰏠󰉈क अ󰍃 क󰎪 दो पालीपे󰌊टाइड �ंृ�खला 
󰏎वपरीत 󰏅प से समा󰋥र 󰍨व󰏛󰎕त होकर कु󰊪लीत रहती है तथा इनके 
󰆵ार यु󰉰ो म󰎶 H – ब󰋯 पाया जाता है। 

एक कु󰊪ली क󰎪 गुआ󰏑नन 󰏺सरी कु󰊪ली के साइटोसीन से 3 H- ब󰋯 
󰋙ारा जुड़ी रहती है। इसी 󰇸कार एक कु󰊪ली क󰎪 एडीनीन 󰏺सरी कु󰊪ली के 
थायमीन से 2H- ब󰋯 󰋙ारा जुड़ी होती है। इस कारण यह सबसे 󰎕ायी 
संरचना है। 

इसे DNA का 󰏍󰋙कु󰊪लीय 󰏏󰇳󰏎वगीय संरचना या वाटसन 󰏎󰇤क संरचना 
कहते है| 

कु󰊪ली के 󰇸�े�क च󰇤 म󰎶 34oA क󰎪 󰏺री तथा एक च󰈰र म󰎶 10 
�ू�󰏠󰉈ओटाइड यु󰉰 होते ह󰎹। 

DNA का 󰍨ास 20oA म󰎶 होता है। 

󰆵ार यु󰉰ो के बीच क󰎪 󰏺री 3.4oA होती है। 

शक󰇡 रा के अणुओ ंके बीच क󰎪 󰏺री 11oA होती है। 
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काया󰇡󰋁क 󰏍व󰏒श󰍺ा के आधार पर RNA के 󰇸कार 

● (1) संदेश वाहक RNA (m-RNA):- 󰇸ोटीन सं�े�षन म󰎶 टे󰇏�े�ट क󰎪 
भाँ󰏐त काय󰇡 करता है। 

● (2) अंतरण RNA (t – RNA) – ये अवयवी अ󰍃ो को m-RNA टक 
लाने का काय󰇡 करते ह󰎹। 

● (3) राइबोसोमल RNA (r– RNA) – एमीनो अ󰍃ो को पे󰌅ाइड ब󰋯 
󰋙ारा जोड़ने म󰎶 सहायक है । 

DNA RNA 

(1) यह के󰋭 म󰎶 पाये जाने वाले 
गुणसू󰇳 म󰎶 पाया जाता है। 

(1) यह मु󰉜तः को󰏓शका 
󰇵󰍨 म󰎶 पाया जाता है। 

(2) इसम󰎶 डी-ऑ󰉐ीराइबोस 
शक󰇡 रा होती ह󰎹। 

(2) इसम󰎶 राइबोस शक󰇡 रा 
पायी जाती है। 
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DNA RNA 

(3) DNA म󰎶 󰆵ार ऐडीनीन, 
󰉴ानीन, थायमीन तथा 
साइटोसीन पाये जाते है। 

(3) RNA म󰎶 और ऐडीनीन 
󰉴ानीन, यूरेसील तथा 
साइटोसीन पाये है। 

(4) यह आनुवां󰏓शक गुणो के 
󰎕ाना󰋥रण म󰎶 मह󰋆पूण󰇡 भू󰏑मका 
अदा करता है। 

(4) यह 󰇸ोटीन सं�े�षण म󰎶 
मदद करता है। 

 

�ू�󰏠󰉈क अ󰍃ो के जै󰏍वक काय󰇡 – 

जैव शरीर म󰎶 DNA दो 󰇸मुख काय󰇡 करता है- 

(1) 󰇸󰏏तकृ󰏏त (Replication):- DNA के 󰏎वशेष गुण के कारण इसका 
एक अणु 󰏎वभा󰏓जत होकर दो समान 󰇸󰏐त󰏓ल󰏎पयां बनाता है यह 󰇸󰏎󰇤या 
󰇸󰏐तकृ󰏐त कहलाती है। 

● इस 󰇸󰏎󰇤या म󰎶 DNA क󰎪 󰏍󰋙कु󰊪लीय संरचना खुलकर नई �ंृ�खलाओ के 
दो पैटन󰇡 बनाती है, 󰏓जसे संत󰏐त DNA कहते है। 󰏍फर 󰇸�े�क �ै�󰊪 पर 
उ󰏓चत �ू�󰏠󰉈पोटाइड जुड़ते है और सम󰏅प संत󰏐त 󰏍󰋙कु󰊪󰏓लनी बन 
जाती है। 

● इसी 󰇸कार 󰇸�े�क संत󰏐त 󰏍󰋙कु󰊪लीय के एक कु󰊪ली जनक DNA से 
आती है तथा 󰏺सरी कु󰊪ली नई बनी होती है। 󰏓ज󰌄󰎶 󰇤मश: जनक 󰇖�ै�󰊪 
तथा संत󰏐त �ै�󰊪 कहते है। 
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(2) 󰇸ोटीन सं�े�षण 󰏐नयं󰇳ण:- को󰏓शका म󰎶 󰇸ोटीन सं�े�षण 󰏎व󰏒भ󰋳 
RNA अणुओ ं󰋙ारा होता है पर�ु� 󰏎कसी 󰏎वशेष 󰇸ोटीन के सं�े�षण का 
संदेश DNA के पास होता है अत: 󰇸ोटीन सं�े�षण पर DNA का 
󰏑नयं󰇳ण होता है। 

DNA Fingerprinting:- 

● 󰇸�े�क 󰍨󰏑󰈷 का एक 󰏑न󰏘󰍮त DNA पैटन󰇡 होता है जो 󰏎कसी भी अ󰋾 
󰍨󰏑󰈷 से अलग होता है जो DNA अणुओ ंम󰎶 󰆵ार के 󰏎व󰏓श󰍺 अनु󰇤म के 
कारण होता है। 

● 󰍨󰏑󰈷 क󰎪 पहचान के 󰏓लए DNA 󰏍फ󰎬 गर󰏎󰇸󰋣 का 󰇸योग करते ह󰎹। 
● 󰏎कसी 󰍨󰏑󰈷 के DNA पैटन󰇡 से स󰌺󰏚󰋯त सूचना DNA Fingerprint 

कहलाता है तथा यह तकनीक DNA Fingerprinting कहलाती है। 
 

DNA का मह󰋆 

● (I) DNA आनुवां󰏓शक वाहक क󰎪 तरह काय󰇡 करता है। 
● (II) यह जीवो क󰎪 पीढ़ी दर-पीढी 󰏑नयं󰇳ण करता है। 
● (III) यह आनुवां󰏓शकता क󰎪 इकाई होती है। 
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